



台山全力支援“疫”线 新会做好后勤服务 战疫好兄弟 新会一家亲

□统筹/张茂盛 文/图 陈素敏 台宣

“很多新会群众都为我们点赞，向我们道谢。我相信，只要我们齐心协力，一定能打赢这场疫情防控阻击战。”9月6日，来自江门市人民医院的医护人员李艳华在新会会城参加现场核酸采样工作。这是她在会城支援的第三天。当地群众看到白色防护服上写的“台山”二字，莫不点赞，用亲切的土话道谢，让李艳华备受感动。

肝胆相照、荣辱与共。新会和台山一直以来都是“心手相连、同气连枝”的好兄弟。新会区出现新冠肺炎本土确诊病例后，台山全力支援，共克时艰。连日来，来自台山公安、卫生健康等部门力量，陆续奔赴新会，全身心投入防疫工作中。同时，台山还为新会密接、次密接人员提供医学观察安置场所、服务，让他们体会到家的温暖。

携手同心、倾情相助。近一年来，新会与台山深入贯彻落实江门市第十四次党代会精神和东西部区域平衡发展工作会议相关工作部署，不断深化合作，创新实践，相继携手举办招商推介会、签订《合作框架协议》、推动两地青年人才协作调研等，协作取得可喜的成绩和经验。这一次的疫情支援行动，是两地坚持江门全市“一盘棋”，全体总动员的实际体现，彰显了东西部协作机制下集中力量办大事的优势，也是两地情深谊厚的又一次见证。

在这场没有硝烟的战斗中，台山与新会人民站在一起，手牵手、心连心，为打赢疫情防控阻击战，凝聚起更强大的力量。

贴心服务送关爱

“您不是一个人在战斗，我们整个五邑地区，都在同心抗疫、守望相助。大家身后有党和政府；有日夜付出的医务工作者；有无处不在的社区人员、广大志愿者等等。大家无需恐慌，但要放松心情、耐心等待、耐心配合，美好终将到来！”5日，居住在台山健康观察点的新会朋友收到了这样一封信。见字如面，纸短情长。这是由江门市常委、

台山市委书记李惠文等送给新会朋友的关怀和鼓励。

因集中医学观察工作需要，台山积极担当作为，为新会密接、次密接人员提供医学观察安置场所、服务。目前，逾百名专班工作人员24小时“扎根”在医学观察安置场所，为新会朋友提供家一般温暖的服务。

记者了解到，在台山进行医学观察的新会密接、次密接人员中，有约100位由家长陪同的幼儿、学生。针对这种情况，台山及时在生活和学习保障等方面进行了相应调整，菜单增加了酸奶、粥等适合幼儿、学生的食品，医疗专班也增加了儿科医生。

为了丰富亲子生活，6日，台山市为这批特殊的医学观察人员送上了儿童读物。这些书籍由台山市新时代文明实践中心精心挑选，让他们在陌生的环境中放松心情、同时饱食精神食粮。台山市教育局组织教师发展中心幼儿、中小学教师教研部，迅速组建了“新会台山暖心学习群”，由各学科教研员、兼职教研员组成核心教研团队，对幼儿、学生从心理、学习、生活、健康等多方面给予暖心照顾。

值得关注的是，为了向这些幼儿家庭提供专业心理服务，台山市委宣传部联合台山市教育局开通了一条心理服务热线，组织台山9名心理健康持证教师组成志愿服务团队，在线免费提供心理咨询服务。他们经验丰富，有的是名班主任，有的是工作多年的心理专业教师。心理健康教育老师每天在线上QQ、微信和电话等方式，与集中医学观察的家庭进行沟通，及时了解掌握他们的心理和生活状态，鼓励他们增强信心和决心，始终保持乐观向上的心态，顺利完成医学观察。

6日，台山市图书馆在手机小程序上推出了电子阅读栏目。其中，包含有幼儿、学生喜爱的绘本频道，细心精选各个年龄段的合适书籍，为医学观察的家庭提供了电子阅读的渠道。

“不完成任务绝不收队”

星夜驰援，第一批支援新会的60名



台山公安干警顶着烈日在新会执勤。

台山医护人员在9月4日晚上到达，第二天就开始投入核酸采样工作。来自台山市三合镇卫生院的医护人员李燕燕就是其中之一。“我是党员，也是医生，我义不容辞。”她表示，当接到支援通知后，第一时间报名，收拾行李、物资，踏上了前往新会的大巴。连日来，室外气温高，在新会工作的人员都热得汗流浹背。虽然白天气温高，但并没有影响他们的工作热情。新会区后勤工作人员为他们送上了大冰块、大风扇。这样的凉意让台山医护人员感受到新会人的体贴和温暖。

“新会提供很周到的后勤服务，让我们能全身心投入到采样工作中。我要凭借扎实的专业技能、丰富的实战经验，帮助新会人民。”李燕燕说道。

疫情就是命令，防控就是责任。据了解，在这次支援行动中，医护人员是最重要的力量。从9月2日至今，台山市派出流调人员共3批次52人，医疗采样人员共4批次810人支援新会。

为及时研判疫情态势，斩断疫情传播途径，流调工作至关重要。在新会流调溯源中心，就有不少台山流调队员的

身影。来自台山市疾控中心的甄旭斌就是其中一个。工作、吃饭、休息，这些甄旭斌基本在流调溯源中心的桌子上完成，为的就是跑得比病毒快，有效切断传染源，阻断传播途径，让突发的疫情对整个城市的影响降到最低。“五邑大地都是一家人。守护新会也是守护我们的家。利用自己的专业技术优势，支持当地开展疫情防控工作，用实际行动体现台山人的担当。”甄旭斌说道。

来自台山的公安干警，也参与了这次支援新会疫情防控工作。从9月2日起，台山市公安局每天派出近150名警力，全力支援新会交通卡点执勤、流调等工作。支援警力每天凌晨5点从台山出发，7点前完成各岗位的交接班工作，在交通卡点进行执勤工作，查验出入车辆、核查人员健康信息……台山市公安局巡警大队教导员何胜航表示，执勤任务并不轻松，但每个参与行动的台山公安干警毫无怨言，义无反顾地投入到各项疫情防控工作中去。

“新会一家亲。台山公安民警辅警有着坚定信念和钢铁意志，不完成任务绝不收队！”何胜航说道。

市直机关党员“就地激活”

□记者 黎禹君 通讯员 李宝珠

面对本次疫情，市直机关工委吹响集结号，市直各单位党组织结合“双报到、双服务”，主动对接社区需求，统筹派出党员先锋队，主动下沉网格一线参与疫情防控工作，成为最美“逆行者”。据统计，9月2日至6日，市直机关共8000余人次主动入网，紧急支援社区疫情防控，以“小网格”兜牢疫情防控“大平安”。

闻令而动，打头阵当先锋

今年以来，我市大力加强基层党建建设，把支部建在每个网格上，建在小区里。市直机关工委积极推动党员干部常态化下沉，在市直机关各级党组织全覆盖组建党员先锋队，随时待命；1.3万多名市直机关在职党员干部结合社区报到服务工作，当好兼职网格员，为基层治理注入强劲“红色力量”。

进网格 战疫情 当先锋

9月2日，市政务服务数据管理局党员干部陈顺喜在新会梅江村报到，就地转为志愿者；家住新会明兴社区的市公路事务中心财务审计部副部长邓奕庭积极响应市直机关工委号召，主动联系市公路事务中心党委，要求就地转为党员志愿者……

面对本次疫情，江门智慧网格再次“显威”，广大机关党员打头阵当先锋，进“网”入“格”，以“严、真、细、实、快”的工作作风，在大战大考中锤炼坚强党性。

“我是居住在新会兴明小区的党员，我可以做义工。”“我住在新会河南社区，我也可以。”……近日，市发展改革局党员群内“炸开了锅”，12名居住在新会区的党员主动请缨，“就地激活”，向“疫”而行。身为一名共产党员，党有号召，必回！“居住在新会河南社区的赵海斌是一名有着23年党龄的党员，他积极响应号召，就地投入战“疫”一线。”我和丈夫自本次疫情发生以来一直在防疫一线，没

有顾及5岁的小孩，挺内疚的。”年轻党员蒋宛瑜说，“但作为党员，我们更应冲锋在前。等孩子长大，我们也会跟孩子分享我们的抗疫故事。”

“我是市直机关党员，社区防疫有什么工作？我随时都可以！”9月4日晚，家住新会圭峰社区的市供销社党员突击队队长徐宇敏第一时间联系社区，主动对接，就地转化为党员志愿者。在疫情防控一线，她使出“十八般武艺”，能做的都努力做好，一刻都没闲下。“每天确实挺累的，但看到小区疫情防控有序开展，见到晚上小区里住户家中的点点灯光，所有辛苦都是值得的。”

市残联除保民生运作外，其余党员就地转为志愿者，向所在社区报到，参与疫情处置和社区服务。在会城，刚转为正式党员13天的关锦媚，在新会同庆社区支援核酸采样、人员引导等工作。顶着骄阳连轴忙了一天，虽然极度疲惫，但她内心十分坚定：“作为一名新

党员，党有号召时，必须闻令而动，冲锋在前！”

主动请战，办实事显担当

连日来，市直机关广大党员主动亮明身份，听从社区网格统一安排，在核酸采样场地布置、人员摸排、秩序维护等各个岗位上发挥先锋模范作用，用实际行动诠释了“平常时候看得出来，关键时刻站得出来，危急关头豁得出来”的先锋本色。

作为一名怀孕近8个月的准妈妈，市委政研室党员干部谭崇珍面对疫情毫不退缩，立即前往所在的新会三兴社区报到，协助社区录入信息。“我是一名孕妇，更是一名党员！”她用实际行动为疫情防控尽一份微薄之力。在新会共和社区，志愿者队伍中还有市委政研室“95后”党员干部陈钰丰的身影，他主动请缨，立即奔赴现场支援核酸采样。

▶ 下转 A04版

广大医护人员积极参与核酸采样“闪电战” 烈日下 黄昏里 忙完一场又一场

党建引领 基层治理

□文/蔡昭璐 通讯员 陈君 黄玉妍 曾冬怡 管浩男 吴慧敏

守护，不分日夜；医者，不负担当。为进一步做好疫情防控工作，切实阻断疫情传播链条，9月5日-7日，蓬江区、江海区、新会区、鹤山市开展为期3天的免费核酸检测。在这场核酸采样“闪电战”里，我市广大医护人员迅速响应，一个个党支部冲锋在前，一面面鲜艳的党旗高高飘扬在采样一线。

党员带头抗疫，守护家园

疫情就是一声号令，全市广大医护人员闻令而动，火速集结，投入到核酸采样一线。

“作为一名年轻党员，要时刻冲在前面。”22岁的李春莹，是江门市人民医院肿瘤科护士。虽然年轻，但需要人时，她总是第一个站出来。本次采样中，李春莹经常忙到晚上十点。时间久了，戴着N95口罩会很闷；长时间坐着，重复采样的动作也很累，但都没成为她退却的理由。

江门市中心医院放射科主任崔恩铭，百忙之中仍支援新会大泽镇核酸采样。他说：“疫情防控是首要！”在大泽镇大泽村，崔恩铭连续采样5个小时，“老腰”实在顶不住了才换下来。

对于自己的付出，崔恩铭表示没什么，“科室有几个同事刚支援深圳回来，又去新会支援，一直坚守在采样一线”。

被同事称为“铁娘子”的陈智敏，是江门市五邑中医院儿科医生。4日傍晚，她在结束门诊工作后，得知医院核酸检测岗人流量激增，立马化身志愿者，直至深夜人潮散去才离开。次日清晨，她又戴上N95口罩和面屏，成为一名核酸采样队员投入到蓬江区核酸采样工作中。

陈智敏说：“核酸检测工作能早一分钟完成，潜在的病毒感染就能早一分钟切断，再辛苦也是值得的！这是作为一名医务工作者，同时也是作为一名党员的时代使命。”

主动放弃休息，化身“逆行者”

在这次核酸采样中，许多医护人员主动放弃休息，踊跃报名加入“逆行者”行列。

疫情防控心理疏导专线 24小时提供服务

江门日报讯（记者/梁爽 通讯员/潘瑞媚）近日，为了满足市民在疫情防控期间的心理疏导需求，江门市24小时心理援助热线增设疫情防控心理疏导专线，有需求的市民朋友可拨打0750-3125678。

疫情发生以来，不少人工作、学习、生活偏离了原本的轨道，负面情绪和心理困惑也悄然而来。为给广大市民排解疫情下的烦恼和困惑，疫情防控心理疏导专线24小时提供心理援助服务，与市民共同面对疫情下的心理考验。

疫情期间容易产生焦虑、恐慌、

江门市五邑中医院脑病科主治医师余涛和家人去医院做核酸。当天本来他休息，但看见现场需要人帮忙，他马上换上工作服加入志愿者队伍，一干就是几个小时，直到晚上10点多。

江门市中心医院急诊科护士陈锋，因为医院“三甲”复审，已经连续加班好多天，本想去放松一下。但疫情面前，他和妻子主动放弃休假，到新会支援核酸采样。

在蓬江区义乌采样点，江门市人民医院妇产科护士饶红怡熟练地消毒、取棉签，很快就完成一位市民的采样工作。饶红怡的孩子才8个月大，正是嗷嗷待哺的时候，但她毅然走上采样一线。她坚信，只要大家齐心协力，江门一定可以顺利通过这次考验。

江门市妇幼保健院康复治疗师梁沛雨是新会人，此次家乡出现疫情，她十分揪心，主动报名支援核酸采样。“虽然累，但我很欣慰能为家乡抗疫出力。”梁沛雨说。

一场接一场，连轴转

医护人员没有金刚钻，他们也是普通人。但疫情面前，他们每日坚守在核酸采样点。

9月4日晚，江门市中心医院妇科护士廖小彩刚从深圳支援回来，还没回家就直接转战新会，开启新一轮作战。“不止我一个，很多同事都如此，大家没有任何怨言。”廖小彩说。

在江海区文苑社区采样点，江海区中西医结合医院医管办主任熊春华忙上忙下。疫情发生以来，每次核酸采样都有熊春华的身影。虽然市民很多，工作量很大，但这反而让熊春华乐在其中，“看到市民积极配合政府工作会很开心”。

在这轮核酸采样工作中，还有来自台山、开平的医护人员。他们与当地医护一起，以手足之情，共同守护家园。

台山市中医院外一科主管护师伍淑敏接到支援江海的通知书时，还在台山采样点采样。简单休整后，她便启程出发来到江海。“我是党员，疫情在前理应冲在一线，而且江门是我们的家，每个人都有责任守护好自己的家园。”

5日，伍淑敏连续工作了12个小时，虽然累，但她却甘之如饴：“群众很配合，工作人员很给力，我们作为医护，也非常希望能为江海出力。”

在江海区万达广场采样点，开平市妇幼保健院保健科护士温锦莹奋战了12个小时。当天，她所在的点共采样1万多人次，但没有一人喊一句苦、一句累。

愤怒等负面情绪，对此，江门市24小时心理援助热线组长梁顺良提醒，面对突发的疫情危机，产生一定的焦虑情绪是正常的。适当的焦虑情绪能让我们更严谨地做好个人防护，配合政府部门工作，尽快地遏制疫情的扩散；但焦虑情绪过强，则会影响个人的正常生活，让我们做事提不起状态，出现心慌、心悸、失眠等症状，甚至会出现呼吸不畅等情况。因此，若出现无法缓解的焦虑情绪和压力，建议积极求助专业人员，减轻疫情所造成的心理影响。

紧跟总书记 奋进新征程

■深入学习贯彻《习近平谈治国理政》

理论

全面落实立德树人 强化思想政治教育

◆张璐斯

高校是培养祖国未来、民族希望的摇篮，必须牢牢掌握思想政治工作的领导权、主导权和话语权，理直气壮、有序有效开展思想政治工作，推动习近平新时代中国特色社会主义思想进校园、进课堂、进教材，把思想价值引领贯穿教育教学全过程。

《习近平谈治国理政》第四卷生动记录了党和国家各项事业新的重大进展，为今后做好高校青年大学生工作指明了前进方向、提供了根本遵循，是应对前进道路上风险和考验的思想保障，是指导实践必须遵循的伟大理论。

二要推进治理体系和治理能力现代化。全面贯彻党委领导下的校长负责制，将党对高校的集中统一领导和民主管理、专家治学有机结合，贯穿于办学治校全过程。通过构建科学完善的管理体制和运行机制，全面推进高校治理体系和治理能力现代化。

三要全面落实管党治党主体责任。压紧压实党委管党治党主体责任，巩固意识形态工作、基层党建、党风廉政建设等工作“三大主体责任”同部署、同推进、同考核的“三同机制”，推动主体责任层层传导、全面覆盖，为坚持和加强党对高校的全面领导提供坚强保障。

一、抓住关键，切实加强党的领导

在《习近平谈治国理政》第四卷中，习近平总书记强调，坚持党的全面领导是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路。学习领会《习近平谈治国理政》第四卷，必须深刻认识到，牢牢把住坚持和加强党的全面领导这一根本要求。

二要把握重点，着力强化思想政治教育

加强思想政治教育是高校落实立德树人根本任务的重点。《习近平谈治国理政》第四卷中《在加快推进教育现代化的新征程中培养担当民族复兴大任的时代

新人》一文，为新时代高校开展思想政治教育指明了方向，提供了工作遵循。

一要强化思想价值引领。高校是培养祖国未来、民族希望的摇篮，必须牢牢掌握思想政治工作的领导权、主导权和话语权，理直气壮、有序有效开展思想政治工作，推动习近平新时代中国特色社会主义思想进校园、进课堂、进教材，把思想价值引领贯穿教育教学全过程。

二要提升思政课程质量。思政课是落实立德树人根本任务的关键。要加强师德师风建设，努力建设一支政治强、情怀深、思维新、视野广、自律严、人格正的教师队伍。贯彻习近平总书记“八个相统一”要求，推动思政改革创新，不断增强思政课的亲和力、感染力和针对性、实效性。高校党委书记、校长要率先垂范，带头走进课堂，带头联系思政教师，带头推动思政建设，积极引导好学生扣好人生第一粒扣子。

三要凝聚思政工作合力。加强党对思想政治工作的领导，建立起全员联动工作格局。深入挖掘各类课程蕴含的育人功能，推动与思想政治理论课同向同行，形成协同效应。全面统筹办学治校各领域、教育教学各环节、人才培养各方面的资源和力量，推动思想政治工作融入人才培养各环节，努力实现全员全程全方位育人。

三要突出职业素养教育。加强实训环境建设，把职业技能训练与职业素养训练有机结合，将职业素养教育有机融入实践教学。注重产教融合，大力推进产业文化进校园、工业文化进校园、企业文化进校园，实现校园文化与产业文化的有机融合，培养学生的职业认同和岗位认知。

三要培养创新创业能力。新形势下，高校要面向全体学生、面向长远未来，将创新创业教育融入整个人才培养体系。